Gabarito turmas A3, A6, A9, A12, A15, A18 e A21

1% Questao:
a. explicar os procedimentos referentes as mini valvulas esfera
para se obter o desnivel do fluido manométrico para a
determinacao da diferenca de pressdo que possibilitard a

determinacao da carga manométrica da bomba; (valor - 0,25)
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b. deduzir a equacdo manométrica, mostrando o caminho
percorrido e todas as suas cotas no desenho da pagina 1 que

possibilitam a determinacao de ps — pe; (valor - 0,25)

O caminho percorrido esta representado na figura acima, onde

adotando a origem em s (secdo de saida da bomba), temos:

Ps +hxyH,0 =N X Ypromormio + AZs—e XYH,0 = Pe
Ps —Pe = h(Ybromof(’erio _YHZO)_ AZs_ ¢ XYH,0



c. calcular a vazdo e a carga manomeétrica da bomba emicol e o

rendimento global do conjunto motobomba; (valor - 1,0)

Aplicando a equacao da energia de (e) a (s), temos:

Q — dada na tabela de dados

He +Hp =Hg
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Importante: nao serao aceitas so respostas, portanto todos os
equacionamentos para obtencao das respostas
devem ser apresentados, além disto, nao serao

aceitas as respostas sem as unidades.




tiuido (°C) | PAgua (KG/M3) | paromoformio (KG/M3)
22 997,8 2960
Dinzia(mm) | Dinuarz(mm) v(m?/s)
21,2 16,2 9,57E-07
Tabela de dados
Turmas Q(L/h) AH, (mm) Npm (W) Ng (VAR)
R e
3,53 2,06 c T 220 894 14.2 22,3
9 18 592 839 15,1 41,6
Turma
vess(M/s) [ vsy(cm?) Re. Res Ole Ols Hs(m) | Mgiobai(%)
3 12 0,195 0,334 4323,1 5660,9 1 1 1,9 9,8
21 0,296 0,507 6554,4 8582,6 1 1 1,8 13,3
6 15 0,346 0,593 7670,1 | 10043,5 1 1 1,8 14,9
9 18 0,466 0,798 10319,7 | 13513,1 1 1 1,7 17,8




d. calcular o fator de poténcia. (valor - 0,25)

Evocando o conceito de fator de poténcia (cos @) e da poténcia

aparente, temos:

N N
cos¢ = a__ - m
N aparente N aparente
2 2 N2 - N,
Naparente =Ny +NR .. cos¢ :ﬁ
INZ +NE
Turmas cos ¢
3 12 0,284
21 0,307
6 15 0,318
9 18 0,314

Importante: ndo serao aceitas sd respostas, portanto todos
oS equacionamentos para obtencao das
respostas devem ser apresentados, além disto,

nao serdao aceitas as respostas sem as

unidades.




2% Questao:

a. Sabendo que a reserva contra a cavitacdo é 1,0 m, especificar o
NPSHdisponivel; (valor - 0175)

Evocando o conceito de reserva contra a cavitacao fica evidente que

devemos calcular o NPSH equerido:

NPSH gisponivel = NPSH requerida =1.0m
No calculo do NPSHequerido €Stamos ocupando o papel do fabricante da

bomba, portanto:

P Pe +Pat 0e xVZ P
NPSHrequeridO :He — vapor :Ze + e atM g cq + e e vapor

abs Y Y 29 Y

Portanto, devemos calcular pe, Q, Ve € ae, neste gabarito as

transformacoes serao feitas pelo CONVERT:

—155mmHg =-20664,97Pa
Pe =Pme + 7 X Nentrada =—20664,97 +998 x 9,8 x 0,115 = —19540,2(Pa)

A x Ah 3

0= tan que _ O,55><O,1;2,51X10_3m_
t 21,93 S
-3
_Q 250107 1 gM e, —PXVxD _998x19x00408 _Jerp . 219
Ae 131x1074 s i 0,001008
Patm,,, = 700mmHg = 93325.66Pa
_ 2

26 =0 NPSH equerco = 195402 + 9332566  1x19°  2337,2 7.5m = (050)

998x 9,8 19,6  998x9,8
NPSH gisponivel = 7,5 +1=8,5m = (0,25)

b. Considerando que a rugosidade do tubo de aco é 4,6 * 10> m,

estime a vazao pelo diagrama de Rouse; (valor - 0,50)

Comegamos determinando a perda de carga distribuida:

he =8P _py[ THOTTHO |46, (13546-998)x98 )
» YH.O 998x 9,8
2
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Calculamos entao o adimensional Re«/?=2
-3
Re T = 26,6x10

%
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Para utilizarmos o diagrama de Rouse, calculamos:
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Pelo Rouse, obtemos f = 0,025 e ai podemos determinar a
2
2,02 =0,025x 2 —= X Q
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3% Questdo: Determine o ponto de trabalho para esta situacdo (Qr;

Her; nsr € Ngr). (valor - 2,0)

Para a determinacao do ponto de trabalho, devemos inicialmente
determinar a equacdo da CCI e para isto nds aplicamos a equacao da

energia da secgao inicial a final, onde consideramos as perdas totais:

30

2
Hg =15+[0,0200>< 5 +O,5+1,5+0,75}< Q

2
19,6 613,1><10—4)

Hg =15+3091,2xQ? = CCl
Tendo a equacdo da CCI, devemos traga-la e ler o ponto de trabalho

no cruzamento da CCI com a CCB.

Q (m3/s) Hg (M)
0 15
0,02 16,2
0,04 20,0
0,06 26,1
0,08 34,8
0,10 45,9
0,12 59,5
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